

От учредителя

НОВОЕ «РОССИЙСКОЕ КИТАЕВЕДЕНИЕ»

Сегодня впервые в российской истории Китай стал важнейшим внешне-политическим и торгово-экономическим партнёром нашей страны. Отношения стратегического партнёрства, развивающиеся уже более двух десятилетий к настоящему времени достигли своей высшей точки за всю историю. Китай и Россия не только тесно сотрудничают в политической, экономической, военной сферах, активно поддерживают друг друга на международной арене, но и разделяют взгляды на современное мироустройство, принципы международных отношений и базовые социальные ценности. Их взаимодействие формирует основу двух наиболее перспективных международных объединений — ШОС и БРИКС. Столь тесной координации между руководителями двух стран, какую сегодня мы видим между В.В. Путиным и Си Цзиньпином, не было даже в «медовый месяц» советско-китайских отношений в 1950-е годы. Можно констатировать, что как Китай для России, так и Российская Федерация для КНР, являются важнейшими партнерами — даже при отсутствии формального союза.

Стремительное укрепление политических связей и быстрый рост товарооборота между двумя евразийскими сверхдержавами — индикаторы «поворота России к Азии», важнейшая составная часть которого — именно расширение взаимодействия с КНР. Однако такой поворот невозможен без научно-исследовательской основы. Сегодня и власть, и бизнес хорошо осознают, что без глубокого знания и понимания Китая, его политического устройства, принципов экономической политики, деловой культуры, норм общения диалог налаживается с большим трудом. Для того, чтобы сотрудничество в любой области — будь то энергетика, военно-техническое или культурное взаимодействие, координация в рамках международных организаций — было успешным и в полной мере обеспечивало интересы России, необходимо изучать, понимать, уметь слышать наших китайских партнёров.

В последние годы много говорилось о том тяжёлом периоде, который переживало российское китаеведение в последние десятилетия. Мы верим, что это время уже позади. Сегодня мы видим две тенденции, которые должны заложить динамичный рост этой отрасли российской науки и образования. С одной стороны, государство уделяет всё больше внимания новым инициативам и проектам, направленным на практическое изучение современного Китая, его экономики, внешней и внутренней политики, социальных процессов в стране, современной китайской культуры. Быстрыми темпами растёт за-

прос на качественную аналитику, экспертизу, практическую информацию о нашем крупнейшем соседе со стороны органов государственной власти, крупных отечественных корпораций. С другой, всё больше молодых людей в России стремятся связать свою карьеру с Китаем и российско-китайскими отношениями. Есть уверенность, что спрос на китаеведческое образование и науку, поддержка их со стороны государства и бизнеса будут расти и далее — прямо пропорционально росту интенсивности российско-китайского сотрудничества.

Новое название нашего института — «Институт Китая и современной Азии РАН» (ИКСА), продолжающего славные традиции Института Дальнего Востока (ИДВ), отражает эту новую эпоху в российском китаеведении. Сегодня мы активно возрождаем тот уровень научных исследований и анализа, который характеризовал ИДВ АН СССР в тот период, когда вместе с ЦК КПСС и МИД СССР институт участвовал в формировании восточной политики страны. Мы сформировали самую мощную в стране команду исследователей современного Китая, объединяющую как выдающихся специалистов старшего поколения, так и динамичных молодых исследователей. Мы ставим себе новые амбициозные цели издания крупных коллективных монографий, разработки образовательных программ для крупнейших федеральных университетов, подготовки качественной аналитики для органов власти.

Однако сегодня монополия на исследования в области китаеведения не может и не должна принадлежать одному научному центру. Напротив, только объединение усилий ведущих профессионалов из различных научных и образовательных центров, дискуссии между ними могут придать нужный импульс развитию китайских исследований в России. Именно поэтому мы заключили соглашения о сотрудничестве с целым рядом ведущих университетов Москвы и других регионов России, запустили совместные научные проекты с академическими институтами.

Весной 2022 г. на базе ИКСА РАН заработал Координационный совет по Китаю, странам Восточной и Юго-Восточной Азии (КСК), созданный при поддержке Администрации Президента, МИД России и Совета Безопасности РФ по инициативе трёх ведущих международных центров — НИУ ВШЭ, МГИМО МИД РФ и ИКСА РАН¹. Совет проводит различные встречи и мероприятия с участием ведущих китаеведов и руководителей внешнеполитических ведомств, консультирует органы власти и государственные корпорации по вопросам сотрудничества с Китаем, активно взаимодействует с деловыми объединениями. КСК стал пилотной инициативой по объединению китаеведческого сообщества России для формирования государственной политики на восточном направлении.

Журнал «Российское китаеведение» — ещё одна важная объединительная инициатива ИКСА РАН. Журнал, создаваемый в партнёрстве с коллегами из других китаеведческих центров, призван стать первым в России

¹ В России создан научный Координационный совет по Китаю, Восточной и Юго-Восточной Азии. Рамблер, 31.03.2022. URL: <https://news.rambler.ru/politics/48402017-v-rossii-sozdan-nauchnyy-koordinatsionnyy-sovet-po-kitayu-vostochnoy-i-yugo-vostochnoy-azii/>

академическим научным изданием, целиком посвящённым древнему и новому Китаю, китайской цивилизации. Идея такого журнала была высказана ещё в 2011 г. выдающимся китаеведом А.И. Кобзевым в обращении к Президенту РФ Д.А. Медведеву¹, и она вполне логична. В России сегодня издаётся целый ряд авторитетных востоковедческих научных журналов, где публикуются работы в том числе по Китаю: прежде всего это «Восток» в ИВ РАН и «Проблемы Дальнего Востока» в ИКСА РАН. Однако количество и общий объём исследований растут, их важность также возрастает, так что российскому китаеведческому сообществу нужно собственное научное периодическое издание.

В этом смысле журнал «Российское китаеведение» призван стать продолжателем дела двух своих предшественников прошлого столетия: журнала «Проблемы Китая», издававшегося в 1929—1935 гг. Научно-исследовательским институтом по Китаю при Коммунистической академии², и журнала «Советское китаеведение», выходившего в 1958 г. в Институте китаеведения АН СССР и вскоре закрытого по политическим причинам вместе с самим институтом³. Оба журнала возникали как издания соответствующих китаеведческих институтов, но печатали работы учёных и из других учреждений, объединяя таким образом китаеведческое сообщество.

«Российское китаеведение» также не будет монополизировано Институтом Китая РАН. Миссия нашего журнала — стать единым периодическим научным изданием сообщества китаеведов России и стран бывшего СССР. В состав Редакционного совета издания приглашены выдающиеся учёные, представляющие все крупнейшие центры отечественных исследований древнего и современного Китая. Это подчёркивает стремление нашего журнала охватить все отрасли китаеведения — от политологии до искусствоведения, привлечь к сотрудничеству учёных из регионов, а также из стран СНГ, где также любят и изучают Китай.

Задача расширения исследований Китая, китайской культуры и цивилизации — задача всецело государственная. В связи с этим журнал «Российское китаеведение» планирует координировать свою деятельность с внешнеполитическим руководством страны, в том числе через его представителей в Редакционном совете, информировать руководство федеральных органов власти о важнейших работах, вышедших в журнале по вопросам, имеющих отношение к внешней и внешнеэкономической политике России.

При наборе портфеля публикаций мы очень рассчитываем на участие молодых российских китаеведов. Для этого в журнале предусмотрен специальный раздел с информацией о защитах кандидатских и докторских диссертаций

¹ Виноградов А.В., Кобзев А.И. Российское китаеведение: современное состояние и основные проблемы// Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. Т. 14. № 6, 2021. С. 79.

² Мясников В.С. Первый в России научно-исследовательский Институт по Китаю. // Проблемы Дальнего Востока. 2018. № 3. С. 136—155.

³ Головачёв В.Ц. (отв. ред.). Российское китаеведение — устная история: сборник интервью с ведущими российскими китаеведами XX—XXI вв. Т. 1. М., ИВ РАН, МАКС Пресс, 2018. С. 137.

ций, а также раздел хроники научных мероприятий, в числе которых будут публиковаться и материалы о форумах молодых учёных.

Современный академический журнал невозможен без сотрудничества с зарубежными партнёрами. Мы планируем активно взаимодействовать с нашими коллегами как в Китае, так и в других странах мира, где существуют развитые китаеведческие школы, привлекать зарубежных авторов к публикации статей в «Российском китаеведении», инициировать совместные мероприятия и научные проекты с редакциями зарубежных научных журналов. Мы благодарны иностранным коллегам, откликнувшимся на наше приглашение к участию в работе Редакционного совета. Рассчитываем, что журнал сможет со временем занять в ряду наиболее авторитетных изданий о Китае то место, которого заслуживает современное российское китаеведение, и будем стремиться к индексации в основных международных базах периодических изданий.

Однако наша главная цель остаётся в России: внести вклад в развитие российской китаеведческой науки, поднять на новую высоту престиж отечественного китаеведения, способствовать дальнейшему сближению нашей страны с её великим восточным соседом.

В добрый путь!

*К.В. Бабаев, д.ф.н.,
и.о. директора Института Китая и современной Азии РАН*